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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿ESTÁN LOS VASCOS INTERESADOS POR LA POLÍTICA?

En la CAPV la política interesa mucho a un pequeño sector de la población,
(uno de cada diez), y algo a aproximadamente un tercio (32%). Uno de cada
diez son también los que hablan muy a menudo de política y un 44% afirma
hacerlo de vez en cuando.

Hay más costumbre de hablar de política y mayor interés por la misma
entre los hombres, los que tienen entre 30 y 45 años, los que poseen
estudios superiores, los que son de clase alta, los que se sienten
nacionalistas vascos y los que votaron a EH en las pasadas elecciones
autonómicas. Por otro lado, el creciente interés por la política y la asiduidad
con la que se habla de ella están en relación directa con el mayor nivel de
estudios y de clase social.

¿QUÉ NIVEL DE PROXIMIDAD EXISTE HACIA LOS TEMAS Y LOS
PARTIDOS POLÍTICOS?

Cuatro de cada diez ciudadanos vascos sienten cierto grado de proximidad
hacia algún partido político y esta proporción es notablemente superior entre
los residentes en pequeños municipios, los de clase alta, los nacionalistas y
los que votaron a EH.

Por otro lado, un 26% dice que entiende bien los temas políticos de este
país y un 38% que sólo regular. Uno de cada cuatro (25%) confiesa que los
entiende poco o nada y a un 9% no le preocupan. En general, en los
colectivos donde peor se entienden los temas políticos son también aquéllos
en los que menos preocupan estos temas.

¿SE SIENTEN LIBRES LOS VASCOS PARA DISCUTIR DE POLÍTICA?

La mitad de los residentes en la CAPV se sienten libres para discutir de
política con todo el mundo, un 32% sólo con ciertas personas y un 12% no
se siente libre para hacerlo con casi nadie.

El sentimiento de libertad para tratar temas políticos es mayor entre los
menores de 46 años y los que residen en pequeños municipios y crece
conforme lo hace el nivel de estudios y de estatus del entrevistado.

¿QUÉ INTERÉS HAN TENIDO LA CAMPAÑA ELECTORAL Y LAS
ELECCIONES CELEBRADAS EL 25 DE OCTUBRE?

Las Elecciones Autonómicas celebradas el 25 de octubre de 1998 han
tenido mucho interés para un 25% de la ciudadanía, bastante interés para
un 28% y algo de interés para un 19%.  Para un 27% han tendido poco o
ningún interés.

Las noticias que se han ofrecido sobre la campaña no han generado tanta
atención: un 38% las ha seguido con mucho o bastante interés, un 24% con
algo y un 38% con poco o ninguno.

Han sido los mayores de 30 años, los que poseen estudios superiores, los
de clase alta, los nacionalistas vascos y los que votaron a EH, los colectivos
donde se han vivido ambos acontecimientos con mayor interés.

El 24% de los de 18 a 29 años no han tenido ningún interés por estas
elecciones.

¿QUÉ RAZONES LLEVARON A LOS VASCOS A VOTAR?

Los vascos han votado fundamentalmente porque consideran que su voto
es importante (79%), para apoyar el proceso de paz (78%), para defender
unas ideas (76%), porque votar es un deber de todos los ciudadanos (74%),
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para apoyar a un candidato o partido (71%) y porque consideraban que en
estas elecciones se decide el futuro del País Vasco (65%).

Estas razones, salvo la que hace referencia a un aspecto más normativo
(votar es un deber de todo ciudadano), han inducido a votar especialmente a
los que se sienten vascos, los que se definen como nacionalistas vascos y a
los que orientaron su voto hacia EH, EA, y también, aunque en menor
medida, al PNV.

Un 45% ha votado también porque consideran que es la única participación
que permite el sistema, un 34% para que ganen los nacionalistas, un 15%
para castigar al gobierno, un 12% para que no ganen los nacionalistas, un
6% porque considera que se controla a la gente que no vota y, por último, un
4% porque la familia y los amigos les convencieron para que lo hicieran.

Haber votado porque se considera que es un deber de los ciudadanos y
para que no ganen los nacionalistas son argumentos que han movilizado
más a los que se sienten españoles, no son nacionalistas vascos, y a los
que votaron al PSE-EE y al PP en estas últimas elecciones autonómicas.

¿CUÁNDO SE TOMÓ LA DECISIÓN DE ACUDIR A VOTAR  Y, CUÁNDO
SE DECIDIÓ QUÉ VOTAR?

La mayoría de los ciudadanos que acudieron finalmente a las urnas, tenían
decidido que irían a votar y también a quién votarían antes de que se
iniciase la campaña electoral. Durante la campaña tomó la decisión de ir a
votar el 9% de los electores y el 6% lo decidió el mismo día de la
convocatoria. La campaña también ayudó a un 12% del electorado a decidir
la orientación de su voto y un 7% lo resolvió el mismo día de las elecciones.

Entre los estudiantes (22%), los parados (19%) y los que votaron a IU (23%)
se da el porcentaje más alto de personas que decidió a quién votar en el
transcurso de la campaña electoral.

Los que votaron a UA son el colectivo que más tarde tomó la decisión tanto
de acudir a votar como de a quién votar finalmente.

¿POR QUÉ Y CUÁNDO DECIDIERON LOS ABSTENCIONISTAS NO
VOTAR ?

La imposibilidad de acudir a las urnas por causas ajenas al individuo, la
falta de un partido que convenza y el desengaño con los políticos son las
tres causas principales por las que los abstencionistas no votaron.

La razón de índole involuntaria afectó más a los mayores de 65 años y la
falta de un partido hacia el que inclinarse se dio más entre los
abstencionistas que tienen entre 30 y 45 años y los parados.

La decisión de no votar se tomó en el 58% de los casos antes de que se
iniciase la campaña electoral, en un 12% durante la campaña y en un 19%
el mismo día de las elecciones. Los que se definen de derechas son el
colectivo de abstencionistas que más tardíamente optaron por no acudir a
votar: un 38% lo decidió durante la campaña electoral y un 41% el mismo
día de las elecciones.

¿QUÉ COMPORTAMIENTO ADOPTAN LOS VASCOS ANTE LAS
ELECCIONES?

El 66% de los habitantes de la CAPV con derecho a voto afirma que suele
votar en todas las elecciones, un 23% a veces vota y a veces no vota y un
10% no vota nunca.

Ejercer el voto siempre es un comportamiento más habitual entre los
mayores de 45 años (ocho de cada diez votan siempre), entre los que
residen en pequeños municipios, entre los que poseen estudios primarios o
inferiores y entre los que se sienten nacionalistas vascos.

Alternar el voto y la abstención es más frecuente entre los residentes en las
capitales y los parados.

Los sectores de población con mayor proporción de abstencionistas
habituales son el de los más jóvenes (21%), los estudiantes (20%), los
parados (17%) y los que se sienten españoles (24%).
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¿SON FIELES LOS CIUDADANOS A LA HORA DE VOTAR?

Entre los ciudadanos vascos que ejercen su voto (en todas las
convocatorias o en ocasiones), el 56% dice que vota siempre lo mismo, un
18% cambia su voto dependiendo del tipo de elección y el 23% cambia
también dependiendo de otras causas que no se especifican.

El votar siempre lo mismo se da más entre los mayores de 64 años, entre
los vizcaínos y los guipuzcoanos, entre los residentes en pequeños
municipios, entre los que se consideran de derechas, entre los que se
consideran vascos, entre los nacionalistas vascos y entre los que votaron a
EH, PSE-EE y PNV.

Varían más su voto en función del tipo de elección los alaveses (29%), y los
que votaron a UA en las pasadas elecciones (44%)

Por otro lado en la capitales (33%), entre los no nacionalistas vascos (28%)
y entre los que votaron a UA (36%) hay mayor tendencia a cambiar de voto
dependiendo de otras causas.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El interés por la política entre los vascos ha aumentado considerablemente
en octubre hasta situarse en el grado más alto de los últimos años.

La frecuencia con la que los vascos hablaban de política en 1987 es muy
similar a la de 1998 si bien en la actualidad se sienten más libres para
hacerlo con todo el mundo y creen entender mejor los temas políticos de
este país. Del mismo modo, las Elecciones Autonómicas de este pasado
octubre han interesado más a la ciudadanía que las celebradas en 1990.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

En la CAPV el interés por la política en general es moderado, con una
población donde casi la mitad no habla nunca o casi nunca de política frente
a la otra mitad que lo hace de vez en cuando. Los vascos creemos
entender bien o regular los temas políticos del país, de los que la mayoría
hablamos libremente con todo el mundo. Con respecto a los partidos
políticos, la sensación que prevalece es la de lejanía.

Las Elecciones Autonómicas celebradas el pasado 25 de octubre se han
vivido con gran interés entre nosotros y algo menor ha sido el seguimiento
de las noticias sobre la campaña electoral previa.

Sin tomar en cuenta motivos ajenos a la voluntad del individuo, las razones
tanto para votar como para abstenerse han sido fundamentalmente
políticas. El ciudadano vasco que acudió a votar lo hizo principalmente
porque considera importante su voto, para defender unas ideas y unos
partidos pero también para apoyar el proceso de paz y porque se considera
que en estas elecciones se decide el futuro del País Vasco. Los que se
abstuvieron explican su comportamiento por la falta de un partido que les
convenza y porque están desengañados de los políticos. La campaña
electoral ha variado muy poco el comportamiento de los vascos pues ambas
decisiones (votar o abstenerse) fueron tomadas mayoritariamente antes de
que ésta se iniciase.

La mayoría de los ciudadanos dice votar en todas las convocatorias
electorales a las que son requeridos si bien uno de cada cuatro alterna el
voto con la abstención y uno de cada diez no vota nunca. Votar siempre lo
mismo es lo más habitual entre los que ejercen normalmente su derecho al
voto aunque existe un 40% aproximadamente que cambia de opción en
función del tipo de elección o por otras causas.
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

El objetivo de este estudio es analizar las actitudes y percepciones que la
ciudadanía vasca tiene hacia ciertos aspectos de la política así como su
comportamiento en las recientes Elecciones Autonómicas de octubre de
1998 y en la campaña electoral que les precedió.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las cuestiones planteadas en este sentido son las siguientes:

• A – ACTITUDES Y PERCEPCIONES SOBRE LA POLÍTICA:

 Interés por la política en general: en qué medida los ciudadanos se
sienten interesados en la política.

 Frecuencia con la que se habla de política: si se habla de política muy
a menudo, de vez en cuando o nunca en los entornos más cercanos.

 Proximidad a partidos políticos: medida en que los ciudadanos se
sienten próximos a algún partido político.

 Libertad de expresión política: si la gente se siente libre para discutir
de política con todo el mundo, sólo con ciertas personas o con casi
nadie.

 La política como algo lejano o cercano al individuo: conocer si el
ciudadano entiende bien, regular, poco o nada o no le preocupan los
temas políticos de este país.

• B – LA CAMPAÑA Y LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DEL 25 DE OCTUBRE:

 Interés por las Elecciones Autonómicas : grado de interés que han
despertado las Elecciones Autonómicas de octubre de 1998.

 La campaña electoral y los medios de comunicación: grado de interés
prestado a las noticias sobre la campaña electoral.

• C – EL EJERCICIO DEL VOTO EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998:
 Razones por las que se votó: cuáles fueron las razones por las que

votaron los ciudadanos.

 Cuándo se decidió acudir a votar: en qué momento, antes de la
campaña electoral, durante la campaña electoral o el mismo día de
las elecciones, se tomó la decisión de acudir a votar

 Cuándo se decidió a quién votar: si la decisión de a quién votar se
tomó antes del indicio de la campaña electoral, durante la campaña
electoral o el mismo día de las elecciones.

• D – LA ABSTENCIÓN EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998:
 Razón por la que no se votó: cuál fue la razón principal por la que se

abstuvieron en las pasadas Elecciones Autonómicas.

 Cuándo se tomó la decisión de no votar: si la decisión de no votar se
toma antes de la campaña electoral, durante la campaña electoral o el
mismo día de las elecciones.

• E – COMPORTAMIENTO GENERAL ANTE LAS DIFERENTES ELECCIONES:
 Votante habitual o circunstancial: si se vota o no en todas las

elecciones, a veces se vota y otras no o no se vota nunca.

 Fidelidad de voto: si los que votan en todas o en algunas las
convocatorias lo hace siempre al mismo partido o cambia su voto.

Las opiniones recogidas con relación a estos puntos son abordadas tras
esta introducción y la correspondiente ficha técnica.
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Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Los datos de la encuesta son analizados, no sólo desde los totales
poblacionales, sino también basándose en segmentaciones
sociodemográficas y actitudinales, en función de las diferencias
estadísticamente significativas entre los diversos colectivos sociales. Los
factores diferenciadores considerados (y los subcolectivos formados, que
aparecen en cursiva) son los siguientes:

❍ Sexo: varón y mujer

❍ Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y 65 o más años

❍ Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa

❍ Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano
(10.000-120.000 habitantes), capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbo y Donostia)

❍ Nivel de estudios: menos que primarios, primarios, secundarios y
superiores

❍ Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando,
jubilado.

❍ Clase social sentida: baja (media-baja u obrera), media (media-
media) y alta (media-alta o acomodada).

❍ Eje izquierda-derecha: derecha (se define como de extrema
derecha, derecha, o centro derecha), centro (se considera como de
centro) e izquierda (se define como de extrema izquierda, izquierda
o centro izquierda).

❍ Eje vasco-español: Vasco (se define como únicamente vasco o
más vasco que español), Vasco/Español (se considera tanto vasco
como español), Español (se define como más español que vasco o
únicamente español).

❍ Nacionalista: si se considera nacionalista vasco, sí o no.

❍ Voto en Autonómicas de 1998: una vez asignado el voto/abstención
más probable a cada individuo que respondía a la pregunta, existen
las siguientes opciones: PNV, PP, EH, PSE-EE, EA, IU, UA, Otros
partidos y Abstención.
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La recogida de información se realizó entre el 27 de octubre y el 5 de
noviembre de 1998 -ambos inclusive- a través de entrevista individual
mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una
muestra representativa de la población de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 620 personas en Araba, 1.271 en Bizkaia y 960 en
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de
muestreo1- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de
octubre de 1998, en cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Siadeco, sita en la calle Paseo de
Berio 11, 1º A, 20009 - Donostia.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.851 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un + 1,87 % para el conjunto de la CAPV, con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5.

                                                          

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 37.4%, 36.5% y 37.9%
de las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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A – Actitudes y percepciones sobre la política

- Interés por la política en general

- Frecuencia con la que se habla de política

- Proximidad a partidos políticos

- Libertad de expresión política

- La política como algo lejano o cercano al individuo
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Actitudes y percepciones sobre la política
Interés por la política en general

(Totales)

¿En qué medida está Ud. interesado en la política?

CAPV
OCT 98

C.A.P.V.
SV FEB 98

C.A.P.V.
SV OCT 97

C.A.P.V.
SV MAY 97

C.A.P.V.
SV OCT 96

C.A.P.V.
SV ABR 96

C.A.P.V.
SV NOV 95

MUY INTERESADO........................................................... 10 10 8 6 8 7 8

ALGO INTERESADO ......................................................... 32 24 21 21 27 28 28

NO MUY INTERESADO...................................................... 25 23 19 21 25 21 26

NADA INTERESADO ......................................................... 33 42 50 50 40 43 38

NS/NC........................................................................... 0 2 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA................................ 42 34 29 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESAD@

 CUATRO DE CADA DIEZ CIUDADANOS VASCOS ESTÁN MUY (10%)
O ALGO (32%) INTERESADOS POR LA POLÍTICA MIENTRAS, QUE SEIS
DE CADA DIEZ ESTÁN NO MUY INTERESADOS (25%) O NADA
INTERESADOS (33%).

 En octubre de 1998 existe en la CAPV el grado de interés por la política
más alto de los últimos años: el 42% de los ciudadanos afirman estar muy o
bastante interesados por la política.

NOV 9 5 ABR 9 6 OCT 9 6 MAY 9 7 OCT 9 7 FEB 9 8 OCT 9 8

3 6 3 5 3 5

2 7 2 9
3 4

4 2
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Actitudes y percepciones sobre la política
Interés por la política en general

(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. interesado en la política?

SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA NACIONALISTA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

BAJA MEDIA ALTA SÍ NO PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

MUY INTERESADO................ 10 13 6 9 13 9 6 4 7 9 21 8 10 23 15 7 8 10 26 7 13 16 4 4 4

ALGO INTERESADO .............. 32 35 29 32 36 30 25 22 27 34 43 30 33 32 40 28 37 31 48 37 36 41 15 18 18

NO MUY INTERESADO ........... 25 24 27 24 25 28 25 28 26 26 22 24 26 23 26 25 28 29 18 28 31 24 19 26 23

NADA INTERESADO .............. 33 28 38 34 26 33 43 46 39 31 15 38 30 22 19 39 26 31 8 27 20 18 62 51 54

NS/NC................................ 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El interés por la política es más común entre los hombres que entre las mujeres.

 La edad en la que la población muestra más interés por la política es la comprendida
entre 30 y 45 años y donde menos a partir de los 65 años (el 43% no está nada interesado)..

 El interés por la política aumenta  a medida que lo hace el nivel de estudios (el 21% con
estudios superiores está muy interesado) y  la clase social (el 23% de los de clase alta está
muy interesado).

 Entre los que se consideran nacionalistas vascos el interés es también mucho mayor
que entre los no nacionalistas: el 55% de los nacionalistas están muy o algo interesados
frente al 35% de los no nacionalistas.

 Los que votaron a EH son el electorado más interesado por la política, seguidos de los
de IU y de los de EA. El interés más bajo lo muestran los votantes de UA y los absten-
cionistas.

< Primario Primario Secundario Superior

4
7 9

2 12 2
2 7

3 4

4 3

2 8 2 6 2 6
2 2

4 6
3 9

3 1

1 5

1 1

Muy interesado Algo interesado No muy interesado Nada interesado Ns/Nc

Nivel de estudios
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Frecuencia con la que se habla de política

(Totales)

¿Con qué frecuencia suele Ud. hablar de política
con amigos, familiares, compañeros de trabajo,
etc...?

CAPV
OCT  98

CAPV
JUN 87

MUY A MENUDO...................................... 11 13

DE VEZ EN CUANDO ................................ 44 41

NUNCA O CASI NUNCA ............................. 44 46

NS/NC .................................................. 1 -

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100

 UN 11% DE LOS VASCOS HABLA MUY A MENUDO DE POLÍTICA CON AMIGOS, FAMILIARES, COMPAÑEROS DE TRABAJO, ETC., EL 44% HABLA DE VEZ
EN CUANDO Y OTRO 44% NUNCA O CASI NUNCA.

 La frecuencia con la que hablaban los vascos de política en 1987 y en la actualidad es bastante similar.

1 1 %

4 4 %

4 4 %

1 %

Muy a menudo

De vez en cuando

Nunca o casi nunca

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Frecuencia con la que se habla de política

(Por colectivos)

¿Con qué frecuencia suele Ud. hablar de política con amigos, familiares, compañeros de trabajo, etc...?

SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL
SENTIDA

EJE VASCO-ESPAÑOL NACIONA-
LISTA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TO
TAL

VA
RÓN

MU
JER

18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

BAJA MEDIA ALTA VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPAÑOL SÍ NO PNV PP EH PSE-
EE

EA IU UA OTROS ABST.

MUY A MENUDO ......................... 11 15 8 12 14 11 7 5 8 11 22 11 11 21 12 5 18 17 10 11 8 29 8 11 18 4 10 7

DE VEZ EN CUANDO.................... 44 48 41 44 49 45 34 33 41 47 53 39 47 43 46 36 35 51 40 50 46 50 44 51 52 38 36 35

NUNCA O CASI NUNCA................. 44 37 51 43 36 44 58 61 50 41 24 49 41 36 42 59 45 31 50 39 46 20 47 38 30 58 52 57

NS/NC ...................................... 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 3 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Hablar muy a menudo de política con los amigos, familiares, etc, es
más común entre los que poseen estudios superiores, los que se sienten
de clase alta y los que votaron a EH.

 Se habla de vez en cuando de política en mayor medida entre los
que poseen entre 30 y 45 años, los de nivel de estudios alto, los
nacionalistas vascos y los votantes de IU, EA, EH y PNV.

 Las mujeres, los mayores de 64 años, los que no poseen estudios o
menos que primarios, los de clase social baja, los que se sienten tanto
vascos como españoles y los votantes de UA y los abstencionistas son
los colectivos donde menos se habla de política.

Sí No

1 7

1 0

5 1

4 0

3 1

5 0

Muy a menudo De vez en cuando Nunca o casi nunca

Nacionalista
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Proximidad a partidos políticos

(Totales)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

CAPV
OCT 98

MUY PRÓXIMO ........................................................ 5

BASTANTE PRÓXIMO................................................ 13

ALGO PRÓXIMO....................................................... 22

POCO PRÓXIMO ...................................................... 19

NADA PRÓXIMO....................................................... 40

NS/NC ................................................................... 1

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100

 UN 5% DE LOS RESIDENTES EN LA CAPV SE SIENTEN
MUY PRÓXIMOS A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO, EL 13% SE
SIENTEN BASTANTE PRÓXIMOS Y EL 22% ALGO PRÓXIMOS.
SIN EMBARGO EL SENTIMIENTO QUE MÁS PREVALECE EN
EL 59% DE LA POBLACIÓN  ES LA NO PROXIMIDAD (POCO
PRÓXIMO 19% Y NADA PRÓXIMO 40%).

5 %

1 3 %
2 2 %

1 9 %

4 0 %

1 %

Muy próximo

Bastante próximo

Algo próximo

Poco próximo

Nada próximo

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Proximidad a partidos políticos

(Por colectivos)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO CLASE SOCIAL SENTIDA NACIONALISTA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL BAJA MEDIA ALTA SÍ NO PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

MUY PRÓXIMO..................... 5 4 5 6 8 5 4 5 5 8 10 3 8 3 15 5 6 6 0 1 0

BASTANTE PRÓXIMO............. 13 10 13 14 18 13 10 12 13 19 23 7 14 8 36 11 24 10 8 4 4

ALGO PRÓXIMO ................... 22 18 23 20 21 23 20 20 22 28 27 19 29 28 26 26 28 22 8 7 10

POCO PRÓXIMO ................... 19 19 19 19 17 20 18 18 20 15 17 20 20 26 11 26 17 26 23 6 15

NADA PRÓXIMO ................... 40 49 38 39 34 37 47 43 39 28 22 50 27 33 12 31 23 35 62 74 70

NS/NC................................ 1 0 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1 2 2 0 1 2 1 0 8 1

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Araba es el Territorio donde menos próxima se siente la gente hacia los partidos
políticos: el 68% de los alaveses se sienten poco o nada próximos a algún partido político,
frente al 57% de vizcaínos y al 58% de guipuzcoanos.

 En los municipios pequeños se da mayor proximidad y ésta va descendiendo
conforme aumenta el tamaño de la población.

 Hay también más gente que se siente próxima a los partidos políticos entre los que
son de clase alta y entre los que se consideran nacionalistas.

 El electorado más cercano  a su partido es el de EH con un 51% que se siente muy
o bastante próximo. Un 30% de los que votaron a EA se sienten también muy o bastante
próximos.

 La lejanía con respecto a los partidos políticos es notoriamente alta entre los
votantes de UA (el 85% está poco o nada próximo) y los abstencionistas (85% poco o
nada próximo).

 En definitiva, el nivel de proximidad a los partidos políticos es mayor cuanto menor
sea el municipio de residencia, mayor el estatus y entre los votantes de EH y EA.

Pequeño Mediano Capital

8
5 4

1 8
1 3

1 0

2 1 2 3
2 0

1 7
2 0 1 8

3 4
3 7
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Muy próximo
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Libertad de expresión política

(Totales)

¿Se siente Ud. libre para discutir de política?

CAPV
OCT 98

CAPV
JUN 87

SÍ, CON TODO EL MUNDO......................................... 51 41

SÓLO CON CIERTAS PERSONAS ................................ 32 37

NO, CON CASI NADIE ............................................... 12 22

NS/NC................................................................... 6 -

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LOS ENTREVISTADOS (51%) SE
SIENTEN LIBRES PARA DISCUTIR DE POLÍTICA CON TODO EL
MUNDO, MIENTRAS QUE SON UNA TERCERA PARTE (32%) QUIENES
SÓLO SE SIENTEN LIBRES PARA HACERLO CON CIERTAS
PERSONAS; UNO DE CADA DIEZ (12%) NO SE SIENTE LIBRE PARA
DISCUTIR DE POLÍTICA CON CASI NADIE.

 Tomando en cuenta los datos de 1987  se observa que los vascos en
la actualidad nos sentimos más libres para discutir de política con todo el
mundo y así, si en 1987 los temerosos de hablar libremente de política
representaban al 22% de la población vasca, en la actualidad son un 12%.

Oct 9 8 Jun 8 7

5 1
4 1

3 2 3 7

1 2
2 2

6

Sí, con todo el mundo

Sólo con ciertas personas

No, con casi nadie

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
Libertad de expresión política

(Por colectivos)

¿Se siente Ud. libre para discutir de política?

GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

BAJA MEDIA ALTA VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPAÑOL

SÍ, CON TODO EL MUNDO................................. 51 54 56 45 42 56 49 50 44 44 56 59 48 52 61 54 35 40

SÓLO CON CIERTAS PERSONAS ........................ 32 33 31 36 24 27 33 32 23 33 34 32 31 33 29 31 37 33

NO, CON CASI NADIE ....................................... 12 8 9 13 22 8 12 14 20 16 7 6 15 10 5 10 22 16

NS/NC........................................................... 6 5 3 6 12 9 6 4 12 7 4 3 7 5 5 5 6 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En general, en casi todos los colectivos son más los que dicen sentirse libres
para hablar de política con todo el mundo. Pero ciertas variables parecen incidir en el
grado de libertad percibido.

 La edad es una de las variables determinantes, el ciudadano menor de 46 años
se siente más libre para discutir de política, mientras que a partir de esa edad  va
descendiendo y entre los mayores de 65 años un  22% dice no sentirse libre para
hablar con casi nadie frente al 8% de los más jóvenes.

 Cuanto más pequeño es el municipio donde se resida, más libertad percibe el
individuo para discutir de política con todo el mundo mientras que en los municipios
medianos y en las capitales se percibe más libertad para hacerlo sólo con ciertas
personas, y aumenta el porcentaje de los que no se sienten libres para discutir con
casi nadie.

 Conforme aumenta el nivel de estudios y de estatus aumenta también la
sensación de libertad para tratar temas políticos.

 Los que se definen como tanto vascos como españoles, son quienes menos
libres manifiestan sentirse para discutir de política (22%); los que se definen como
vascos son con relación a este eje los que mayor libertad de expresión política
sienten.

1 8 -2 9 3 0 -4 5 4 6 -6 4 > = 6 5

Sí,  con todo el mundo

Sólo con ciertas personas

No, con casi nadie

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
La política como algo lejano o cercano al individuo

(Totales)

Hay quienes opinan que la política y asuntos de gobierno son tan
complicados que la mayoría de la gente no comprende en realidad lo
que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los
temas políticos de este país?

CAPV

OCT 98

CAPV

JUN 87

LOS ENTIENDO BIEN ............................................... 26 15

LOS ENTIENDO SÓLO REGULAR ................................ 38 39

ENTIENDO POCO O NADA ......................................... 25 31

NO ME PREOCUPAN................................................. 9 15

NS/NC................................................................... 2 -

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 EL 38% DE LOS VASCOS MANIFIESTAN QUE  ENTIENDEN SÓLO
REGULAR  LOS TEMAS POLÍTICOS DE ESTE PAÍS, UN 26%
MANIFIESTA QUE LOS ENTIENDE BIEN MIENTRAS QUE EL 25%  LOS
ENTIENDE POCO O NADA. HAY ADEMÁS UN 9% AL QUE NO LE
PREOCUPAN.

 Comparando estos resultados con los de junio de 1987 se puede
afirmar que la población vasca se siente más capaz de entender los
hechos políticos de lo que lo estaba hace once años: en 1987 tan sólo un
15% creía entender los temas políticos bien mientras que en la actualidad
este porcentaje ha ascendido hasta el 26%.

Oct 9 8 Jun 87

2 6

1 5

3 8 3 9

2 5
3 1

9
1 5
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Los entiendo bien
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Entiendo poco o nada

No me preocupan
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes y percepciones sobre la política
La política como algo lejano o cercano al individuo

(Por colectivos)

Hay quienes opinan que la política y asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la gente no comprende en realidad lo que sucede. En su caso,
¿hasta qué punto cree que entiende los temas políticos de este país?

SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL NACIONALISTA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ES-
PAÑOL

SÍ NO PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

LOS ENTIENDO BIEN ................. 26 34 18 25 35 23 15 11 18 28 47 28 14 26 34 25 25 25 42 21 31 34 23 21 21

LOS ENTIENDO SÓLO
REGULAR................................. 38 38 39 42 39 39 30 34 39 41 37 39 36 32 42 36 42 39 42 43 38 38 31 38 33

ENTIENDO POCO O NADA........... 25 19 30 22 17 28 40 41 31 21 10 24 35 20 19 28 27 30 11 27 24 23 35 22 27

NO ME PREOCUPAN .................. 9 7 11 10 7 8 12 11 10 9 5 7 15 14 4 11 4 7 3 8 5 3 12 15 17

NS/NC .................................... 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 1 1 0 8 2 1 2 0 2 2 2 2 0 4 2

(PORCENTAJES VERTICALES)..... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Son más numerosos los varones que dicen entender los temas políticos bien, que las mujeres que así opinan (34% de hombres los entiende bien frente al 18% de mujeres).

 También dicen entenderlos mejor los que tienen entre 30 y 45 años (el 35% los entiende bien) frente a un 40% de mayores de 64 años que dicen entender poco o nada.

 El entendimiento aumenta a medida que se incrementa el nivel de estudios mientras que a medida que desciende aumenta el desinterés por los temas políticos.

 Los que se definen tanto vascos como españoles son los que menos entendimiento y preocupación manifiestan frente a los temas políticos. Los que se definen principalmente como
vascos son los que mayor nivel de comprensión e interés dicen tener.

 Un 34% de los que se sienten nacionalistas entiende bien los temas políticos frente a un 25% de no nacionalistas. La despreocupación es también mayor entre los no nacionalistas.

 El electorado que mejor cree entender los temas políticos de este país es el de EH ( el 42% los entiende bien), seguido del de IU (34%)  y EA (31%). Por el contrario, entre los votantes de
UA y el PP un 35% y un 30%, respectivamente, dicen entender poco o nada El desinterés por los temas políticos es destacado entre los abstencionistas y los votantes de UA.

 En definitiva, los varones, los que se hallan en una edad media, los que poseen estudios superiores, los que se sienten principalmente vascos o principalmente españoles, los que se
definen como nacionalistas y los que votan a EH, IU, o  EA  son los colectivos que mejor entienden los temas políticos de este país.

 Por otro lado, el nivel de entendimiento de los temas políticos parece ir unido con el nivel de interés por estos temas. Se observa que, en general, entre los colectivos que peor dicen
entender los temas políticos normalmente la despreocupación por estos temas es también mayor.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B – La campaña y las Elecciones Autonómicas del
25 de Octubre

- Interés por las Elecciones Autonómicas

- La campaña electoral y los medios de comunicación
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La campaña electoral y las Elecciones Autonómicas
 del 25 de octubre

Interés por las Elecciones Autonómicas

(Totales)

Como Ud. sabe el pasado 25 de octubre se han
celebrado elecciones en el País Vasco. ¿Qué interés
han tenido para Ud. estas Elecciones Autonómicas?

CAPV

OCT 98

CAPV

NOV  90

MUCHO INTERÉS..................................... 25 11

BASTANTE INTERÉS................................. 28 26

ALGO DE INTERÉS................................... 19 17

POCO INTERÉS ....................................... 12 26

NINGÚN INTERÉS .................................... 15 20

NS/NC................................................... 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100

 PARA UNO DE CADA CUATRO CIUDADANOS VASCOS LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS CELEBRADAS EL 25 DE OCTUBRE HAN TENIDO MUCHO
INTERÉS, Y PARA UN 28% BASTANTE INTERÉS. UN 19% CONSIDERA QUE TUVIERON ALGO DE INTERÉS. POR OTRO LADO A UN  12% LE HAN
PRODUCIDO POCO INTERÉS Y A OTRO 15% NINGÚN INTERÉS.

 Las elecciones autonómicas celebradas este año han tenido más interés para los vascos que las celebradas en 1990. En 1990 un 11% vivió las mismas con
mucho interés y en 1998 han suscitado mucho interés en un 25% de la población. Del mismo modo, el desinterés afectaba en 1990 a casi la mitad de la población
(46%) y en la actualidad éste desciende al 27%.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La campaña electoral y las Elecciones Autonómicas
 del 25 de octubre

Interés por las Elecciones Autonómicas

(Por colectivos)

Como Ud. sabe el pasado 25 de octubre se han celebrado elecciones en el País Vasco, ¿Qué interés han tenido para Ud. estas Elecciones Autonómicas?

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL
SENTIDA

EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONA-
LISTA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA SÍ NO PNV PP EH PSE-
EE

EA IU UA OTROS ABST.

MUCHO INTERÉS ........................ 25 21 27 27 28 20 22 23 39 22 26 45 31 23 31 38 19 31 26 54 19 37 31 23 12 9

BASTANTE INTERÉS .................... 28 22 31 31 29 26 30 28 27 28 28 29 28 33 35 27 28 34 39 26 37 32 33 27 37 14

ALGO DE INTERÉS ...................... 19 19 18 19 20 20 20 18 16 18 20 9 18 20 17 16 21 19 20 12 28 18 20 15 13 17

POCO INTERÉS........................... 12 13 13 12 10 15 12 13 10 14 12 5 11 13 8 11 13 10 8 6 8 8 11 23 18 21

NINGÚN INTERÉS........................ 15 24 12 10 13 17 15 19 7 18 14 12 11 11 8 7 19 5 6 2 7 6 5 12 21 38

NS/NC ...................................... 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las Elecciones Autonómicas de octubre de 1998 han interesado más
a la población mayor de 30 años, mientras que entre los más jóvenes un
24% no ha tenido ningún interés en las mismas.

 Estas elecciones han suscitado mayor interés que para el resto de
grupos entre los que poseen estudios superiores, los que se consideran
de clase alta (el interés va descendiendo conforme lo hace la clase
social),  los que se sienten de derechas y entre quienes se definen como
nacionalistas.

 Con relación al voto,  todos los electores han estado más
interesados por estas elecciones que la media poblacional excepto los
votantes de UA y del PSE-EE, que reconocen un interés mucho más bajo
que el resto de votantes. Especial interés han suscitado entre los que
votaron a EH (54% mucho interés). Por otro lado, los abstencionistas han
sido el grupo menos interesado.

PNV PP EH PSE-EE EA IU UA

3 1 2 6
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3 7
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La campaña electoral y las Elecciones Autonómicas
 del 25 de octubre

La campaña electoral y los medios de comunicación

(Totales)

¿En general, cuánto interés ha prestado Ud. a las
noticias sobre la campaña electoral?

CAPV
OCT 98

MUCHO INTERÉS .................................................... 14

BASTANTE INTERÉS ................................................ 24

ALGO DE INTERÉS................................................... 24

POCO INTERÉS....................................................... 17

NINGÚN INTERÉS .................................................... 21

NS/NC .................................................................. 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100

 UN 38% DE LOS VASCOS HAN PRESTADO MUCHO (14%) O BASTANTE (24%) INTERÉS A LAS NOTICIAS SOBRE LA CAMPAÑA ELECTORAL MIENTRAS
QUE UNA PROPORCIÓN IGUAL, 38% HA TENIDO POCO (17%) O NINGÚN (21%) INTERÉS. UNO DE CADA CUATRO (24%) HA PRESTADO ALGO DE INTERÉS.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La campaña electoral y las Elecciones Autonómicas
 del 25 de octubre

La campaña electoral y los medios de comunicación

(Por colectivos)

¿En general, cuánto interés ha prestado Ud. a las noticias sobre la campaña electoral?

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA NACIONALISTA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

BAJA MEDIA ALTA SÍ NO PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

MUCHO INTERÉS ................................ 14 12 12 16 17 14 12 12 20 11 15 26 21 11 16 15 28 16 21 15 4 6 4

BASTANTE INTERÉS ............................ 24 18 27 25 24 22 22 25 26 25 24 21 27 22 26 27 32 30 28 26 23 24 13

ALGO DE INTERÉS .............................. 24 23 24 26 25 25 27 23 21 23 26 19 22 26 29 31 19 28 24 30 27 23 18

POCO INTERÉS................................... 17 16 16 17 17 16 18 15 18 17 16 18 16 17 16 16 14 13 17 16 23 18 20

NINGÚN INTERÉS................................ 21 31 20 16 16 24 21 25 14 24 20 16 14 25 12 11 7 14 11 13 23 29 44

NS/NC .............................................. 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES)............... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El seguimiento de las noticias sobre la campaña
electoral ha sido muy similar entre la población mayor de 29
años, mientras que los más jóvenes de la CAPV son los que
menor interés han prestado a las noticias sobre la campaña
electoral (uno de cada tres no ha prestado ningún interés).

 También han seguido las noticias sobre la campaña
electoral con mayor interés los que poseen  estudios
superiores (el 46% ha seguido las noticias con mucho o
bastante interés), los que se consideran de clase social alta
(47%), los que poseen sentimiento nacionalista (48%) y, sobre
todo entre los que votaron a EH (60%).

 Los menos interesados en la campaña electoral han sido
los abstencionistas.

1 8 -2 9 3 0 -4 5 4 6 -6 4 > = 6 5

1 2 1 2
1 6 1 71 8

2 7 2 52 3 2 4 2 6

1 6 1 6 1 7 1 72 0
1 6 1 6

Mucho interés
Bastante interés

Algo de interés
Poco interés

Ningún interés

4 6 -6 4
años

Grupos de edad

3 0 -4 5
años

1 8 -2 9
años

3 1
2 4 2 5
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C – El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas
de 1998

- Razones por las que se votó

- Cuándo se decidió acudir a votar

- Cuándo se decidió a quién votar
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Razones por las que se votó

(Totales)

¿Cuáles son las razones por las que acudió Ud. a votar?*

CAPV

OCT  98

PORQUE MI VOTO ES IMPORTANTE............................................ 79

PARA APOYAR EL PROCESO DE PAZ .......................................... 78

PARA DEFENDER UNAS IDEAS................................................... 76

PORQUE VOTAR ES UN DEBER DE TODOS LOS
CIUDADANOS.......................................................................... 74

PARA APOYAR A UN CANDIDATO O PARTIDO................................ 71

PORQUE EN ESTAS ELECCIONES SE DECIDE EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO........................................................ 65

PORQUE ES LA ÚNICA PARTICIPACIÓN QUE TE DEJAN .................. 45

PARA QUE GANEN LOS NACIONALISTAS ..................................... 34

PARA CASTIGAR AL GOBIERNO ................................................. 15

PARA QUE NO GANEN LOS NACIONALISTAS ................................ 12

PORQUE SE CONTROLA A LA GENTE QUE NO VOTA...................... 6

PORQUE LA FAMILIA O LOS AMIGOS ME INSISTIERON
PARA QUE VOTASE .................................................................. 4

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998
  % DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS A CADA PREGUNTA

 LA MAYORÍA DE LOS VASCOS Y VASCAS QUE HAN VOTADO EN ESTAS ELECCIONES LO HAN HECHO PORQUE CONSIDERAN QUE SU VOTO ES IMPORTANTE (79%),
PARA APOYAR EL PROCESO DE PAZ (78%), PARA DEFENDER UNAS IDEAS (76%), PORQUE VOTAR ES UN DEBER DE TODOS LOS CIUDADANOS (74%), PARA APOYAR A
UN CANDIDATO O PARTIDO (71%) Y PORQUE EN ESTAS ELECCIONES SE DECIDE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO (65%).

 UN 45%  HA VOTADO TAMBIÉN PORQUE CONSIDERA QUE ES LA ÚNICA PARTICIPACIÓN QUE TE DEJAN (45%) Y UN 34% PARA QUE GANEN LOS NACIONALISTAS.

 UN PORCENTAJE INFERIOR LO HA HECHO PARA CASTIGAR AL GOBIERNO, 15%,  PARA QUE NO GANEN LOS NACIONALISTAS, 12%, PORQUE CONSIDERAN QUE SE
CONTROLA A LA GENTE QUE NO VOTA, 6%,  Y, POR ÚLTIMO, UN 4% PORQUE LA FAMILIA Y LOS AMIGOS LE INSISTIERON.

7 9

7 8

7 6

7 4

7 1

6 5

4 5

3 4

1 5

1 2

6

4

Porque mi voto es importante

Para apoyar el proceso de paz

Para defender unas ideas

Porque votar es deber de todos los ciudadanos

Para apoyar a un candidato o partido

Porque en estas elecciones se decide el futuro del País Vasco

Porque es la única participación que te dejan

Para que ganen los nacionalistas

Para castigar al gobierno

Para que no ganen los nacionalistas

Porque se controla a la gente que no vota

Porque la familia o los amigos me insistieron para que votase
de SÍ ELEGIDA
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Razones por las que se votó

(Por colectivos)

¿Cuáles son las razones por las que acudió Ud. a votar?*

TAMAÑO DE MUNICIPIO EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL NACIONALISTA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL IZQUIERDA CENTRO DERECHA VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPAÑOL SÍ NO PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS

PORQUE MI VOTO ES IMPORTANTE ............................ 79 79 84 74 81 84 82 81 78 74 82 77 80 78 84 81 83 74 85 60

PARA APOYAR EL PROCESO DE PAZ........................... 78 81 81 73 80 76 81 84 74 71 86 72 82 72 89 72 87 74 77 49

PARA DEFENDER UNAS IDEAS ................................... 76 81 78 71 82 72 81 82 72 66 85 71 76 71 91 76 81 75 58 47

PORQUE VOTAR ES UN DEBER DE TODOS LOS
CIUDADANOS .......................................................... 74 71 77 72 70 80 83 68 83 81 72 79 82 81 55 82 78 70 69 67

PARA APOYAR A UN CANDIDATO O PARTIDO ................ 71 79 75 62 75 69 79 78 68 62 79 66 74 66 83 70 75 68 65 35

PORQUE EN ESTAS ELECCIONES SE DECIDE EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO ........................................ 65 67 68 61 68 63 66 72 61 55 76 57 70 58 77 57 76 56 58 42

PORQUE ES LA ÚNICA PARTICIPACIÓN QUE TE DEJAN... 45 45 44 46 48 45 39 46 45 40 48 44 46 44 48 44 49 46 46 39

PARA QUE GANEN LOS NACIONALISTAS...................... 34 48 34 26 41 36 24 59 12 4 70 6 57 4 65 5 56 8 0 15

PARA CASTIGAR AL GOBIERNO.................................. 15 20 13 14 21 10 6 21 8 8 21 11 10 5 37 10 15 16 19 13

PARA QUE NO GANEN LOS NACIONALISTAS* ............... 12 8 11 16 11 15 23 7 16 23 5 21 4 25 7 22 5 15 19 9

PORQUE SE CONTROLA A LA GENTE QUE NO VOTA ...... 6 7 5 6 6 4 4 6 5 9 6 5 4 5 7 7 5 7 19 10

PORQUE LA FAMILIA O LOS AMIGOS ME INSISTIERON
PARA QUE VOTASE................................................... 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 3 4 2 4 4 4 3 15 8

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998
   % DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS A CADA PREGUNTA

 Hay una serie de razones de tipo político como son:  mi voto es importante, para apoyar el proceso de paz, por defender unas ideas, para apoyar a un candidato o
partido, porque en estas elecciones se decide el futuro del país vasco, para que ganen los nacionalistas,  y para castigar al gobierno que se han considerado en mayor
proporción por una serie de colectivos de la sociedad vasca, como son los que viven en municipios pequeños, se definen como vascos, los que se consideran
nacionalistas y por los que votan a EH y a EA (y en algunos casos al PNV).

 Una razón de tipo más normativo como es votar es un deber de todos los ciudadanos  u otra de tipo político para que no ganen los nacionalistas están más
relacionadas con ser de derechas, sentirse tanto vasco como español o español, no ser nacionalista vasco y votar al PSE-EE o PP.

 El resto de razones, es la única participación que te dejan, porque se controla a la gente que no vota y porque la familia y los amigos me insistieron para que
votase son argumentadas de forma similar por todos los colectivos analizados.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se decidió acudir a votar

(Totales)

¿Cuándo decidió que iba a acudir a votar? *

CAPV
OCT 98

ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL .......... 84

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL................................... 9

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES ................................... 6

NS/NC........................................................................... 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS
DE 1998

 EL 84% DE LA POBLACIÓN VASCA QUE VOTÓ HABÍA DECIDIDO QUE ACUDIRÍA A VOTAR EN LOS COMICIOS ELECTORALES ANTES DE QUE SE
INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL, UN 9% LO DECIDIÓ DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL Y UN 6% EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES.

8 4 %

9 %

6 %

2 %

Antes de que se iniciase la campaña electoral

Durante la campaña electoral

El mismo día de las elecciones

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se decidió acudir a votar

(Por colectivos)

¿Cuándo decidió que iba a acudir a  votar? *

NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPAÑOL PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS

ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL....... 84 83 79 84 91 81 85 89 86 84 77 86 83 91 84 86 77 73 70

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL ............................... 9 8 12 8 4 9 9 4 7 9 14 7 8 6 12 7 14 8 7

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES ................................ 6 7 6 6 3 7 5 7 5 6 7 5 7 3 3 5 8 19 18

NS/NC ....................................................................... 2 2 2 2 1 2 2 0 2 2 1 2 2 0 1 2 0 0 5

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998

 La decisión de ir a votar se tomó antes de que se iniciase la
campaña electoral principalmente entre quienes poseen estudios
superiores (91%), entre quienes se sienten de clase alta (89%) y entre
quienes votaron a EH (91 %).

 Los colectivos donde mayor proporción de gente tomó la decisión de
votar durante la campaña electoral son los ciudadanos de la CAPV que
se sienten primordialmente españoles (14%) y los votantes  de IU (14%).

 El mismo día de las elecciones se decidió un 19% de electores que
finalmente votaron a UA.

PNV PP EH PSE-EE EA IU UA

8 6 8 3
9 1

8 4 8 6

7 7
7 3

7 8 6
1 2

7
1 4

85 7
3 3 5 8

1 9

2 2 1 2

Antes de que se iniciase la campaña electoral

Durante la campaña electoral

El mismo día de las elecciones

Ns/Nc

Voto en Autonómicas 9 8
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se decidió a quién votar

(Totales)

¿Cuándo decidió a quién iba a votar? *

CAPV
OCT 98

ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL .......... 79

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL................................... 12

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES ................................... 7

NS/NC........................................................................... 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS
DE 1998

 EL 79% DE LOS CIUDADANOS DE LA CAPV QUE VOTÓ TENÍA DECIDIDO A QUIÉN IBA A VOTAR ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA
ELECTORAL, EL 12% LO DECIDIÓ DURANTE LA CAMPAÑA Y EL 7% EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES.

7 9 %

1 2 %

7 %

2 %

Antes de que se iniciase la campaña electoral

Durante la campaña electoral

El mismo día de las elecciones

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El ejercicio del voto en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se decidió a quién votar

(Por colectivos)

¿Cuándo decidió a quién iba a votar? *

SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO DE
MUNICIPIO

SITUACIÓN LABORAL NACIONA
LISTA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TO
TAL

VA
RÓN

MU
JER

18-29 30-45 46-64 >=65 ARA
BA

BIZ
KAIA

GIPUZ
KOA

PE
QUEÑO

MEDI
A NO

CAPI
TAL

TRABA
JANDO

EN
PARO

LABORES
DE CASA

ESTU
DIANDO

JUBI
LAD@

SÍ NO PNV PP EH PSE-
EE

EA IU UA OTROS

ANTES DE QUE SE INICIASE LA
CAMPAÑA ELECTORAL ...................... 79 83 76 72 79 82 84 75 82 76 83 80 76 80 75 76 69 85 85 76 84 76 86 83 74 65 65 60

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL ... 12 10 14 18 13 9 8 12 11 13 8 12 14 11 19 12 22 7 9 13 9 12 10 10 17 23 12 11

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES .... 7 5 8 9 6 6 6 11 5 7 6 6 8 7 5 8 7 5 5 8 5 8 3 4 7 12 19 20

NS/NC ........................................... 2 2 3 1 2 3 2 2 2 4 3 2 3 2 2 4 2 3 2 2 2 3 0 2 2 0 4 8

(PORCENTAJES VERTICALES)............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS QUE VOTARON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998

 Los hombres tenían su voto decidido antes de que se iniciase la campaña electoral en mayor medida que las mujeres (83% de hombres votantes frente a 76% de
mujeres).

 La gente de mayor edad era la que más claro tenía a quién votar antes de que se iniciase la campaña (84%) mientras que entre los más jóvenes un 18% decidió
la orientación de su voto durante la campaña electoral.

 Un 82% de los residentes en Bizkaia había decidido a quién votar antes de que se iniciase la campaña, en Gipuzkoa y Araba la proporción desciende hasta el
76% y 75% respectivamente. En Araba además un 11% decidió a quién votar el mismo día de las elecciones.

 La campaña ayudó también en mayor medida a decidir el voto a los residentes de los municipios medianos y especialmente a los de las capitales.

 Respecto a la situación laboral de los entrevistados llama la atención el elevado porcentaje de estudiantes y parados que decidieron su voto durante la campaña
electoral (el 22% de los estudiantes y el 19% de los parados).

 Entre los nacionalistas hay también más personas que tenían decidido su voto antes de la campaña que entre los no nacionalistas (85% de nacionalistas frente a
76% de no nacionalistas).

 EH, PNV y PSE-EE cuentan con el porcentaje mayor de electores que tenía decidido votarles antes de que se iniciase la campaña electoral. IU y EA son los
partidos que más votos cosecharon durante la campaña electoral: El 23% de los que votaron a IU y el 17% de los que lo hicieron a EA. El mismo día de las elecciones
optaron por votar a UA el 19% de sus electores y a IU el 12%.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D – La abstención en las Elecciones Autonómicas de 1998

- Razón por la que no se votó

- Cuándo se tomó la decisión de no votar
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La abstención en las Elecciones Autonómicas de 1998
Razón por la que no se votó

(Totales)

¿Cuál es la principal razón de que Ud. no votara (se
abstuviera) en las pasadas Elecciones Autonómicas? *

CAPV

OCT 98

NO PUDE ACUDIR POR OTRAS CAUSAS AJENAS A MI VOLUNTAD .... 22

NO HAY NINGÚN PARTIDO QUE ME LLEGUE A CONVENCER............ 21

ESTOY DESENGAÑADO DE LOS POLÍTICOS ................................. 19

APROVECHÉ EL TIEMPO PARA HACER OTRAS COSAS................... 9

ES MEJOR NO PARTICIPAR EN ESTA FARSA ELECTORAL................ 9

NO SABÍA A QUIÉN VOTAR ........................................................ 8

NO PUDE VOTAR PORQUE NO ESTOY EN EL CENSO ..................... 5

ESTAS ELECCIONES NO ME INTERESABAN.................................. 5

NS/NC .................................................................................. 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS SE ABSTUVIERON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998

 ENTRE LAS RAZONES QUE LOS CIUDADANOS VASCOS TUVIERON PARA NO VOTAR DESTACA UNA INVOLUNTARIA, NO PUDE ACUDIR POR CAUSAS
AJENAS A MI VOLUNTAD (22%), JUNTO CON DOS CUESTIONES QUE DENOTAN DESENCANTO: NO HAY NINGÚN PARTIDO QUE ME LLEGUE A CONVENCER
(21%) Y ESTOY DESENGAÑADO DE LOS POLÍTICOS (19%).

 EN EL RESTO DE RAZONES SE MEZCLAN CUESTIONES POLÍTICAS, TÉCNICAS Y DE SIMPLE DESINTERÉS: APROVECHÉ EL TIEMPO PARA HACER
OTRAS COSAS (9%), ES MEJOR NO PARTICIPAR EN ESTA FARSA ELECTORAL (9%), NO SABÍA A QUIÉN VOTAR (8%), ESTAS ELECCIONES NO ME
INTERESABAN (5%), Y NO PUDE VOTAR PORQUE NO ESTOY EN EL CENSO (5%).

2 2

2 1

1 9

9

9

8

5

5

4

No pude acudir por otras causas ajenas a mi voluntad

No hay ningún partido que me llegue a convencer

Estoy desengañado de los políticos

Aproveché el tiempo para hacer otras cosas

Es mejor no participar en esta farsa electoral

No sabía a quién votar

No pude votar porque no estoy en el censo

Estas elecciones no me interesaban

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La abstención en las Elecciones Autonómicas de 1998
Razón por la que no se votó

(Por colectivos)

¿Cuál es la principal razón de que Ud. no votara (se abstuviera) en las pasadas Elecciones Autonómicas? *
GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE CASA ESTUDIANDO JUBILAD@

NO PUDE ACUDIR POR OTRAS CAUSAS AJENAS A MI VOLUNTAD ........... 22 23 15 25 42 20 13 26 20 39

NO HAY NINGÚN PARTIDO QUE ME LLEGUE A CONVENCER ................... 21 21 29 9 6 22 30 18 23 4

ESTOY DESENGAÑADO DE LOS POLÍTICOS......................................... 19 16 21 20 21 20 13 20 18 16

APROVECHÉ EL TIEMPO PARA HACER OTRAS COSAS .......................... 9 11 7 11 0 10 4 12 7 2

ES MEJOR NO PARTICIPAR EN ESTA FARSA ELECTORAL ....................... 9 10 7 5 11 9 14 0 11 12

NO SABÍA A QUIÉN VOTAR ............................................................... 8 7 7 11 10 5 3 13 9 12

NO PUDE VOTAR PORQUE NO ESTOY EN EL CENSO............................. 5 4 8 9 0 8 2 5 4 0

ESTAS ELECCIONES NO ME INTERESABAN ......................................... 5 6 3 5 3 3 16 2 4 8

NS/NC.......................................................................................... 4 3 4 4 7 2 6 3 4 7

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS SE ABSTUVIERON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998

 Con relación a la edad se observa que los mayores de 65  años son
los que más se abstuvieron por causas forzosas (42%). No votar por la
falta de un partido que convenza es más común entre los que tienen
menos de 46 años, especialmente entre quienes tienen entre 30 y 45 años
(29%).

 La relación con el mercado laboral arroja también resultados
significativos siendo el sector de los parados el que más desilusión, y
desinterés presenta. Así, un 30% responde que no votó porque no hay
ningún partido que les convenza, un 16% porque estas elecciones no le
interesaban, y un 14% porque consideran las elecciones una farsa. Por
otro lado, entre las amas de casa y los jubilados es más frecuente que la
gente no sepa a quién votar. 1 8 -2 9 3 0 -4 5 4 6 -6 4 > = 6 5

2 1

9
6

1 6
2 1 2 0 2 1

No hay ninguna partido que me llegue a convencer Estoy desengañado de los políticos

4 6 -6 4
años

3 0 -4 5
años

Grupos de edad

2 9

1 8 -2 9
años
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La abstención en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se tomó la decisión de no votar

(Totales)

¿Cuándo decidió que no iba a votar? *

CAPV
OCT. 98

ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL.......... 58

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL................................... 12

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES ................................... 19

NS/NC .......................................................................... 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS SE ABSTUVIERON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS
DE 1998

 UN 58% DE LA POBLACIÓN VASCA QUE SE ABSTUVO TENÍA TOMADA SU DECISIÓN DE NO VOTAR ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA
ELECTORAL, UN 12% OPTÓ POR NO VOTAR DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL Y UN 19% LO DECIDIÓ EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La abstención en las Elecciones Autonómicas de 1998
Cuándo se tomó la decisión de no votar

(Por colectivos)

¿Cuándo decidió que no iba a votar? *

GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIOANLISTA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA SÍ NO

ANTES DE QUE SE INICIASE LA CAMPAÑA ELECTORAL .......... 58 59 60 50 55 57 55 13 47 61

DURANTE LA CAMPAÑA ELECTORAL................................... 12 11 12 20 10 14 11 38 13 13

EL MISMO DÍA DE LAS ELECCIONES ................................... 19 18 19 18 29 20 21 41 31 17

NS/NC........................................................................... 10 12 9 12 6 8 14 8 9 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA SÓLO A LOS SE ABSTUVIERON EN LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998

 Respecto a los diferentes colectivos estudiados se
observa que entre los que poseen entre 46 y 64 años hay una
mayor proporción de gente que decidió abstenerse mientras
se desarrollaba la campaña electoral (20%), y entre los más
mayores uno de cada tres decidió el mismo día de las
elecciones no acudir a la cita electoral.

  Con relación al posicionamiento en el eje ideológico, los
que se consideran de derechas son el colectivo donde más
tarde se tomó la decisión de no votar: un 38% lo hizo durante
la campaña y un 41% el mismo día de las elecciones.

 Entre los nacionalistas vascos se retardó más que entre
los no nacionalistas la decisión de no votar: un tercio tomó la
decisión de abstenerse el mismo día de las elecciones.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

E – Comportamiento general ante las diferentes elecciones

- Votante habitual o circunstancial

- Fidelidad de voto
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comportamiento general ante las elecciones
Votante habitual o circunstancial

(Totales)

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota
y a veces no vota, o no vota nunca?

CAPV

OCT 98

SUELO VOTAR EN TODAS LAS ELECCIONES ........................ 66

A VECES VOTO Y A VECES NO VOTO.................................. 23

NO VOTO NUNCA ............................................................ 10

NS/NC .......................................................................... 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

 UN 66% DE LA POBLACIÓN DICE VOTAR EN TODAS LAS ELECCIONES, UN 23% AFIRMA QUE A VECES VOTA Y A VECES NO VOTA Y UN 10%
ASEGURA QUE NO VOTA NUNCA.

6 6 %

2 3 %

1 0 %

1 %

Suelo votar en todas las elecciones

A veces voto y a veces no voto

No voto nunca

Ns/Nc



ANÁLISIS DEL COMPORTAMIENTO ELECTORAL EN ELECCIONES AUTONÓMICAS 1998 40

(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comportamiento general ante las elecciones
Votante habitual o circunstancial

(Por colectivos)

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca?

GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL EJE VASCO/ESPAÑOL NACIOAN
LISTA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMA
RIO

PRIMA
RIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

TRABA-
JANDO

EN PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANDO

JUBI-
LAD@

VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPAÑOL SÍ NO

SUELO VOTAR EN TODAS LAS ELECCIONES . 66 50 64 78 79 70 66 63 74 70 59 65 63 49 72 59 79 67 73 47 75 62

A VECES VOTO Y A VECES NO VOTO .......... 23 26 26 18 16 18 22 25 20 21 25 25 25 31 21 17 17 23 21 23 20 23

NO VOTO NUNCA ..................................... 10 21 9 4 4 10 11 10 6 9 14 9 11 17 6 20 4 10 5 24 4 13

NS/NC ................................................... 1 3 1 0 1 2 1 2 1 1 3 1 1 2 1 5 0 1 0 6 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Cuanta más edad tiene la población mayor tendencia tiene a votar en todas las elecciones, dándose el salto fundamental a partir de los 45 años: entre los mayores de 45 años
cerca de ocho de cada diez ciudadanos suele votar siempre mientras que entre los 30 y 45 años  desciende al 64%  y entre los 18 y 29 años tan sólo la mitad (50%) suele votar en
todas las convocatorias y el 21% no vota nunca.

 Con relación al tamaño de municipio, en los pueblos pequeños hay mayor proporción de gente que vota siempre que en los medianos y en éstos que en las capitales. El alternar
el voto con la abstención es más común en las capitales (25%).

 Los que no poseen estudios o menos que primarios son los más constantes a  la hora de votar (el 74% vota en todas las elecciones) y entre los que poseen estudios secundarios
se da el mayor porcentaje de abstención en todas las convocatorias con relación al nivel de estudios.

 Entre los parados se da el porcentaje más bajo de votantes habituales (49%) y el más alto de circunstanciales (el 31% a veces vota y otras no). Por otro lado los parados son,
junto con los estudiantes, donde hay más gente abstencionista habitual en relación a la actividad (el 20% de los estudiantes y el 17% de los parados se abstienen siempre).

 Con relación al eje vasco-español se observa que aquéllos que se sienten tanto vascos como españoles se muestran más constantes. Los que se sienten primordialmente
españoles tienden más a la abstención, con un 24% que asegura no votar nunca.

 Tres de cada cuatro nacionalistas (75%) votan en todas las convocatorias frente a un 62% en los no nacionalistas. Entre éstos últimos además la abstención continuada es
también más frecuente.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comportamiento general ante las elecciones
Fidelidad de voto

(Totales)

¿Y, suele Ud. votar siempre lo mismo? *

CAPV

OCT. 98

SÍ ................................................................................. 56

NO, DEPENDE DEL TIPO DE ELECCIÓN............................... 18

NO, DEPENDE DE OTRAS CAUSAS..................................... 23

NS/NC .......................................................................... 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA AL 89% DE LA POBLACIÓN QUE VOTA, BIEN EN TODAS LAS
ELECCIONES O A VECES SÍ Y A VECES NO.

 EL 56% DE LOS VOTANTES DE LA CAPV, VOTA SIEMPRE AL MISMO PARTIDO, UN 18% DECIDE SU VOTO EN FUNCIÓN DEL TIPO DE ELECCIÓN Y UN
23% CAMBIA DE VOTO DEPENDIENDO DE OTRAS CAUSAS SIN ESPECIFICAR.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comportamiento general ante las elecciones
Fidelidad de voto

(Por colectivos)

¿Y, suele Ud. votar siempre lo mismo? *

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO DE
MUNICIPIO

EJE IZQUIERDA-
DERECHA

EJE VASCO/ESPAÑOL NACIONA
LISTA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZ
KOA

PE
QUEÑO

MEDIA
NO

CAPI
TAL

IZQUI
ERDA

CEN
TRO

DERE
CHA

VASCO VASCO/
ESPAÑOL

ESPA
ÑOL

SÍ NO PNV PP EH PSE-
EE

EA IU UA OTROS

SÍ ......................................................... 56 52 53 57 64 46 57 57 65 59 47 59 52 63 64 48 50 67 49 66 47 76 68 58 56 20 40

NO, DEPENDE DEL TIPO DE ELECCIÓN........ 18 21 21 17 11 29 16 17 17 19 17 18 16 16 16 21 20 14 20 16 21 10 14 19 16 44 33

NO, DEPENDE DE OTRAS CAUSAS.............. 23 21 25 24 21 24 24 22 15 18 33 20 30 19 18 29 26 16 28 16 29 12 15 21 25 36 23

NS/NC ................................................... 3 6 2 2 3 2 3 4 3 3 3 2 2 2 3 2 4 3 3 2 2 3 2 3 3 0 4

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA REALIZADA AL 89% DE LA POBLACIÓN QUE VOTA, BIEN EN TODAS LAS ELECCIONES O A VECES SÍ Y A VECES NO.

 A medida que aumenta la edad más fidelidad existe entre los electores a la hora de votar: el 64% de los mayores de 64 años vota siempre lo mismo frente al 52% que hace lo
mismo entre los más jóvenes.

 Los electores vizcaínos y los guipuzcoanos son también más constantes al orientar su voto mientras que entre los alaveses varía más en función del tipo de elección (el 29% varía
su voto en función del tipo de elección).

 Cuanto más pequeño es el municipio de residencia más tendencia existe entre la población votante a elegir siempre la misma opción. En las capitales un 33% varía su voto
dependiendo de causas que no se especifican.

 Los votantes derechistas son también más fieles a sus opciones políticas (el 63% vota siempre lo mismo).  Los que se definen de centro varían en mayor medida que el resto su
voto en función de  otras causas.

 Hay mayor proporción de ciudadanos que votan siempre lo mismo entre los que se sienten vascos (64%) que entre los que se sienten españoles (50%) o tanto vascos como
españoles (48%).

 Un 67% de los nacionalistas que votan, votan siempre lo mismo. La proporción entre los no nacionalistas es de un 49%  y además hay un 28% que varía su voto en función de
otras causas, y un 20% en función del tipo de elección.

 Los electores más fieles a sus opciones políticas son los que en las pasadas Elecciones Autonómicas votaron a EH (76%), al PSE-EE (68%) y al PNV (66%). La adhesión más
baja de su actual electorado la presentan UA y el PP donde el 20% y el 47%, respectivamente, vota siempre lo mismo. Entre los que votaron a UA se da el mayor trasvase de votos en
función del tipo de elección (44%) o de otras causas (36%).

 En definitiva, hay mayor proporción de electores que vota siempre lo mismo entre la población mayor de 64 años, entre los vizcaínos y los guipuzcoanos, entre los que residen en
pequeños municipios, entre los que se consideran de derechas, entre los que se sienten vascos, entre los nacionalistas y, por último, entre los que en las Elecciones Autonómicas de
1998 votaron a EH, PSE-EE y  PNV.




